



Менделеевский

ГАЗЕТА РОССИЙСКОГО ХИМИКО-ТЕХНОЛОГИЧЕСКОГО УНИВЕРСИТЕТА им.Д.И.МЕНДЕЛЕЕВА
№ 11 (2115) ♦ сентябрь 2002 г. ♦ Издается с 1929 г. ♦ Распространяется бесплатно

С днем рождения, Павел Джибраелович!



МИНИСТЕРСТВО ОБРАЗОВАНИЯ РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ
(МИНОБРАЗОВАНИЕ РОССИИ)

ПРИКАЗ

За многолетнюю плодотворную научно-педагогическую деятельность, большой вклад в дело подготовки высококвалифицированных специалистов, развитие материально-технической базы вуза и в связи с 70-летием со дня рождения наградить нагрудным знаком "Почетный работник высшего профессионального образования Российской Федерации" САРКИСОВА Павла Джибраеловича - ректора Российского химико-технологического университета имени Д.И.Менделеева.

Министр

В.М.Филиппов



ПРАВИТЕЛЬСТВО
РОССИЙСКОЙ ФЕДЕРАЦИИ

Уважаемый Павел Джибраелович!

От имени Правительства Российской Федерации сердечно поздравляю Вас с семидесятилетием со дня рождения!

Более сорока лет Вы связаны с университетом, прошли за это время путь от младшего научного сотрудника до ректора крупнейшего университета России и внесли большой вклад в развитие и совершенствование учебного процесса и научных исследований.

Университет, который Вы возглавляете в течение 17 лет, одним из первых адаптировался к новым экономическим условиям. В вузе открыт ряд новых факультетов и отделений, университет выступил инициатором многих крупных международных учебных программ, в том числе по линии ЮНЕСКО в области охраны окружающей среды.

Заместитель Председателя
Правительства Российской Федерации

Вы являетесь действительным членом Российской академии наук, ведущим ученым в области физико-химии и технологии силикатных и тугоплавких материалов, автором более 400 научных трудов, в том числе десятков книг и учебников. Под Вашим руководством и при непосредственном участии созданы технологии целого ряда стеклокристаллических материалов, имеющих широкое применение, организовано промышленное производство шлакоситаллов, а также технических си-таллов для машиностроительной, авиационной, ракетной и других отраслей промышленности.

Ваш доблестный труд отмечен государственными наградами, Вам присуждена премия Президента Российской Федерации в области образования.

Вы ведете большую научную и общественную работу, являясь президентом Российского химического общества им. Д.И.Менделеева, президентом Общества друзей Туниса, почетным доктором многих зарубежных и российских ведущих высших учебных заведений.

Высоко оценивая Ваши неоспоримые заслуги перед Отечеством, желаем Вам дальнейших успехов во всех начинаниях, здоровья и счастья!

В.Матвиенко



Звучат гимны США и СССР. Вручение диплома Почетного доктора РХТУ Жану Майеру – Президенту Тафтского университета. 10.04.1991 г.

Из рук ректора П. Д. Саркисова диплом Почетного доктора РХТУ им. Д.И. Менделеева получили выдающиеся люди нашего времени чьи профессиональна и просветительская деятельность влечет гордостью всего человечества: М. Т. тчериX. КаррерасиT. Хейердали Ж.-И. Кусто и М. КабальеиI. Ар. ипова и другие.

Слово Почетным докторам Менделеевки

Для меня большой честью является предложение написать об академике Павле Саркисове, прославленном профессоре и ректоре Менделеевского университета, наиболее известном члене Совета и друге Международной организации "Биополитика" (В.И.О.).

Как выдающийся и признанный мировым сообществом ученый, академик Саркисов принадлежит к числу немногих личностей мирового уровня, осознающих взаимное влияние технологии и культуры и вносящих своей работой и достижениями вклад в поддержку этой взаимозависимости.

Международная организация "Биополитика" безмерно ценит его вклад, так как он является примером единства и гармонии всех проявлений человеческой культуры и творческой деятельности в нашем глобальном стремлении спасти окружающую среду и bios -жизнь на нашей планете.

Просвещенный мыслитель и педагог, академик Саркисов идентифицируется с самого начала с идеалами В.И.О.,

и в знак выражения нашей признательности и уважения мы просим его войти в состав нашего Совета попечителей.

Как Президент В.И.О. и от имени всех наших знаменных представителей я хотела бы выразить нашу глубокую благодарность за то, что академик Саркисов опора образования и культурных ценностей, выбран для изложения целей В.И.О. и участия в качестве члена совета в распространении этих целей во всем мире.

Мы также весьма признательны за ту поддержку, которую он постоянно оказывает работе "Биополитике", и за его непоколебимую преданность и дружбу.

Дорогой академик Саркисов, В.И.О. благодарит Вас за Ваше лидерство и дальновидность. Самые теплые пожелания счастья по случаю 70-летнего юбилея и всего-всего, что с этим связано.

**д-р Агни Арванитис,
Президент и учредитель В.И.О.**

Мне доставляет удовольствие, будучи Почетным доктором выдающегося Российского химико-технологического университета им. Д. И. Менделеева, сотрудничать с университетом, в развитие которого огромный, заслуженный вклад внес профессор Павел Д. Саркисов.

Профессор Саркисов был частью этого престижного центра образования свыше 40 лет, являясь научным сотрудником, профессором, деканом, а с 1985 года - ректором.

Мы все высоко оцениваем его небывалую преданность науке и образованию.

Шлю мои самые искренние поздравления по случаю его 70- летия и мои наилучшие пожелания в деле осуществления всех его профессиональных проектов и личных планов.

Xосе Каррерас

Уважаемые коллеги Менделеевского химико-технологического университета!

От всего сердца хочу пожелать академику, профессору Павлу Д. Саркисову в день его 70-летия крепкого здоровья и больших творческих успехов в его научных исследованиях в области естественных наук и ресурсосберегающих технологий.

Мне хотелось бы пожелать ему большого успеха в подъеме высшего химического и химико-инженерного образования в России, в развитии как тесного сотрудничества между испанскими и российскими учеными, так и дружбы между испанскими и рос-

сийскими университетами.

Современная наука, образование и культура в их неразрывном единстве являются главной движущей силой нашего мира. Поэтому я особенно желаю академику Павлу Д. Саркисову дальнейших открытых в развитии гуманитарного образования аспирантов, в получении студентами ученых званий бакалавра, кандидата и доктора наук.

Естественно, я желаю всяческих успехов в организации прекрасных концертов и культурных мероприятий в Актовом зале им. А. П. Бородина, которые будут украшать всю Вашу творческую деятельность.

Монсеррат Кабалье

Не наукой единой

В дни юбилея П.Д. Саркисова - крупного ученого в области наук о материалах и химической технологии, творческого организатора российского высшего химико-технологического образования, хочется отметить одну из граней разносторонних интересов этого энциклопедически образованного человека - его огромную любовь к музыке, а также хорошее знание классических и народных музыкальных произведений.

Среди любимых нашим ректором музыкальных произведений многие мировые шедевры - оперы "Паяцы" Р.Леонковалло, "Тоска" и "Чио-Чио-Сан" Д.Пуччини, "Пиковая Дама" и "Евгений Онегин" П.Чайковского, "Князь Игорь" А.Бородина, "Травиата", "Риголетто" и "Аида" Д.Верди, "Кармен" Ж.Бизе.

В свободное от напряженной работы время П.Д.Саркисов вместе со своей семьей посещает все премьерные спектакли Большого театра, бывает на концертах в Большом зале Консерватории, на Декабрьских вечерах в Музее изобразительных искусств им. А.С. Пушкина.

Можно с уверенностью предположить, что личная любовь к музыке академика Саркисова П.Д. послужила движущей силой в огромном желании его - ректора Менделеевского Университета, развить музыкальную культуру, а также расширить гуманистические знания и сформировать эстетические вкусы наших студентов и аспирантов.

При активном участии П.Д. Саркисова в РХТУ был создан Гуманитарный факультет; П.Д.Саркисов поддерживал создание и помогает в успешной деятельности музыкального клуба "Орфей", который широко известен среди меломанов Москвы.

В конце 1997 года во время одной из деловых встреч с координатором Трансевропейского учебно-методического проекта по разработке учебных курсов по прикладной экономике химических производств - профессором Л.Пуйджанером, П.Д.Саркисовым было высказано предложение о развитии контактов менделеевцев с выдающимися деятелями мирового искусства - Хосе Каррерасом и Монсеррат Кабалье - великими представителями испанской музыкальной культуры. Эти предложения были с благодарностью приняты великими оперными певцами современности.

Необходимо особо подчеркнуть, что Х. Каррерас и М. Кабалье - Послы



Академик П.Д. Саркисов и Почетный доктор Менделеевского университета И.К. Архипова – всегда рады плодотворному сотрудничеству

живет академик

Доброй Воли ЮНЕСКО, Почетные доктора РХТУ им.Д.И.Менделеева - это не только великие оперные певцы современности, но и выдающиеся общественные деятели мирового сообщества, которые активно участвуют в пропаганде шедевров мировой музыкальной культуры, в развитии связей между народами, в совершенствовании системы образования, а также являются участниками и организаторами различных Международных благотворительных Фондов.

В 1998 году по инициативе П.Д. Саркисова и при одобрении и поддержке выдающихся российских музыкальных и театральных деятелей - народных артистов СССР - Ирины Архиповой, Марии Биешу, Владислава Пьявко, Николая Некрасова, Павла Лисицыана, Олега Табакова, Владимира Этуша, а также заслуженного деятеля искусств России Святослава Бэлзы в нашем университете был открыт актовый зал им. А.П.Бородина - выдающегося ученого химика и крупнейшего русского композитора.

Начиная с этого времени, к одной из славных культурных традиций МХТИ периода 1950-х - 1960-х годов - проводить в БАЗе концерты мастеров искусств - прибавилась новая - проведение вокально-инструментальных концертов мастеров искусств в Актовом Зале им. А.П.Бородина. В настоящее время Актовый Зал им. А.П. Бородина

стал одним из престижных концертных залов Москвы, в котором для менделеевцев и их друзей - крупных научных-химиков, предпринимателей и инженеров химиков-технологов, с огромным энтузиазмом выступают выдающиеся солисты-вокалисты и солисты-инструменталисты России.

Среди участников концертов в Актовом Зале им. А.П.Бородина не только всемирно известные мэтры музыкальной культуры: Ирина Архипова (меццо-сопрано); Мария Биешу (сопрано); Владислав Пьявко (тенор); Александр Веденников (бас), Теймураз Гугушвили (тенор), Татьяна Ерастова (меццо-сопрано), Елена Зеленская (сопрано), Бадри Майсурадзе (тенор), но и талантливые молодые певцы - победители международных конкурсов, которые постоянно выступают на сценах ведущих оперных театров мира и

являются солистами Большого театра России, Мариинского оперного театра, Музыкального Академического театра им. К.В. Станиславского и В.Н.Немировича-Данченко, Московского муниципального театра "Новая опера".

Неоднократно в актовом зале им. А.П.Бородина выступал оркестр русских народных инструментов под художественным руководством Н.Некрасова, который виртуозно исполнял шедевры мировой классической и русской народной музыки.

Все концерты проходят при аншлаге и пользуются громадной популярностью среди тех, для кого и был организован в нашем университете Зал А.П.Бородина.

В день юбилея хочется искренне пожелать П.Д. Саркисову доброго здоровья, бодрости, больших научных успехов и дальнейших новых интересных находок в развитии сотрудничества и дружбы менделеевцев с выдающимися деятелями мировой культуры и искусства.

Уверен, что "Посев научный" и музыкально-эстетический, осуществляемый профессорами и преподавателями в стенах Менделеевского Университета, "взойдет для жатвы" результатов профессиональной деятельности выпускников РХТУ, которая будет пронизана пониманием прекрасного и заботой об улучшении в России жизни народной в условиях устойчивого развития мировой цивилизации.

Профессор В.П. Мешалкин

Когда мы были молодыми...

Дорогой Павел Джибраелович!

Пусть эти фотографии напомнят Вам о тех далеких годах, когда мы были помоложе и славно работали в нашей многостражке - газете "Менделеевец". Лет сорок назад Вы были в должности сменного редактора, и я знаю как часто Вы вспоминаете тогдашних сотрудников газеты, - прекрасную и замечательную женщину, нашего литературного сотрудника Аллу Тимофеевну Ляшенко. По ее выражению, если бы Павел Джибраелович не работал бы в газете, то он никогда не стал бы выдающимся ученым, академиком и ректором Российской Химико-технологического Университета. Вспоминаете Вы и нашего знаменитого и обаятельного от-

ветственного секретаря Вениамина Яковлевича Каплана, которого, к сожалению, уже нет в живых.

Он остался в нашей памяти как человек беспредельно преданный своему делу, и был всегда готов сказать тост и поднять рюмку хорошего вина за газету, за ее сотрудничество, за процветание Менделеевки, за ученых, за докторов и кандидатов наук, аспирантов, студентов, лаборантов и т.д. и т.д.

Алла Тимофеевна и я, главный редактор "Менделеевца" тех далеких уже лет искренне поздравляем Вас с Днем рождения, желаем всего того, что Вы хотите, - а главное здоровья!

Леонид Карлов

Л. Карлов



ректором Российской Химико-технологического Университета. Вспоминаете Вы и нашего знаменитого и обаятельного от-

Б. Каплан



А. Ляшенко



Спасибо за заботу и внимание

Участники Великой Отечественной войны (как работающие в нас тоящее время в университете, так и находящиеся на заслуженном отдыхе) с большой теплотой и уважением отзываются о ректоре Павле Джибраеловиче Саркисове.

Большинство ветеранов Великой Отечественной войны знает его давно, еще со студенческих времен. ...Большая группа фронтовиков и участников трудового фронта работала в то время на силикатном факультете, куда поступил П.Д.Саркисов.

Общение с ветеранами Великой Отечественной войны безусловно наполнило определенный отпечаток и способствовало становлению П. Саркисова, как гражданина и человека, хорошего специалиста.... Работая позже деканом силикатного факультета, проректором института по научной работе, а также в парткоме института, П. Саркисов еще более укрепил свои связи со старшими товарищами-участниками Великой Отечественной войны, ветеранами труда. Они видели в нем талантливого ученого, хорошего организатора и руководителя...

В университете сложилась добрая традиция проводить митинги и возлагать цветы к памятнику менделеевцев в День Победы и в другие юбилейные даты,

связанные с событиями Великой Отечественной войны... С назначением П. Д. Саркисова ректором МХТИ этой работе стало уделяться значительно большее внимание. Возросла роль Совета ветеранов...

При встрече с ветеранами ректор проявляет постоянный интерес к их жизни и делам, заботиться о состоянии здоровья и необходимости оказания какой-либо помощи...

Большое внимание П.Д. Саркисов уделяет истории университета, при его участии было написано ряд статей о работе МХТИ в военные годы, был выпущен трехтомный сборник "Великий подвиг Вузы Москвы в годы Великой отечественной войны 1941-1945гг."....

За активное участие в ветеранском движении П.Д. Саркисов был награжден Российской Комитетом ветеранов войны и военной службы Почетным Знаком....

Чувствуя постоянное внимание и доброжелательное отношение ректора и ветераны в свою очередь стараются отвечать тем же, отдавая все свои силы, знания, весь свой опыт студентам, родной менделеевке...

**Профессор Лисицын В.Н.,
председатель Совета ветеранов
войны и труда РХТУ**

Желаем творческих успехов

Глубокоуважаемый Павел Джибраелович!

Коллектив Ордена Трудового Красного Знамени Научно-исследовательского института по удобрениям и инсектофунгицидам им. проф. Я.В. Самойлова (НИУИФ) сердечно поздравляет Вас с юбилеем – 70-летием со дня рождения и желает Вам здоровья, творческих успехов в деле подготовки специалистов и научных кадров – химиков-технологов широкого профиля.

Мы гордимся тем, что на протяжении всего времени между НИУИФ и РХТУ существуют творческие и дружеские связи. РХТУ является основной кузницей научных кадров не только для нашего института, но и для всей химической отрасли России и ближнего зарубежья.

В этот торжественный день желаем Вам, дорогой Павел Джибраелович, крепкого здоровья, огромных творческих успехов, счастья и благополучия.

Менделеевка всегда гордилась своими спортивными достижениями, выпускники получали не только достойное образование и престижную специальность, но и привычку к здоровому образу жизни, к занятиям спортом... В прошлом выпускник юношеской футбольной школы тбилисского "Динамо" (1949 г.), П.Д. Саркисов на всю жизнь сохранил любовь к футболу. Азартный болельщик, он не пропускает ни одного спортивного турнира или матча, а таких в университете бывает немало. Подтянутый, легкий на подъем, всегда настроенный на победу, умеющий сколотить сильную команду, прирожденный лидер – таков наш ректор. (Юбилейный стенд НИЦ)



Одна И пламенная страсть

"Игра - это всегда нечто большее и нечто другое, чем может предположить в ней человек", - говорил один из мыслителей XX века. Действительно, человек мыслящий родился с игрой. Игра древнее культуры, искусства, спорта. В довоенном Тифлисе (Тбилиси), где родился Павел Саркисов - игра (игры) были везде: во дворе, на крошечных пустырях, на каменных мостовых и тротуарах старого города. Мяч был настоящей драгоценностью - его лелеяли и берегли, его латал, зашивал сосед сапожник, но хватало жизни воздухом наполненной сферы только на короткий миг. И приходилось творить это одно из чудных изобретений человечества из подручных средств, чаще всего из старых чулок, тряпья. Зато техника отрабатывалась на года - никаким временем не выветрить. От мамы Ашхен порой доставалось не столько за разбитые башмаки, сколько за сбитые в кровь коленки, синяки и ссадины от азартного, заводного южного футбола. Терпел будущий известный химик России, президент Российской химического общества им. Д.И. Менделеева, отвечал маме тихо, по-есенински - "ничего, я споткнулся о камень, это к завтрашнему все заживет".

Тбилиси 40-х, первых послевоенных лет, был меккой советского футбола, здесь готовились к летним футбольным сражениям не только тбилисцы с легендарным Борисом Пайчадзе, братьями Джеджелова, Панюковым, но и гиганты ЦДКА - Г.Федотов, В.Бобров, В.Никаноров, московского "Динамо" - К.Бесков, В.Трофимов, В.Карцев, А.Хомич, из ленинградцев - Б.Левин-Коган, братья Дементьевы, Л. Иванов и другие. Как воробы тбилисские мальчишки сидели тогда на заборчиках, окружавших тренировочные поля. Наш герой вспоминал, как однажды он засмотрелся на великих игры, зазевался слегка и вдруг упал, получив удар мячом, неудачно запущенным звездой 40-х мимо ворот. "Мазила" стушевался, подскочил к обиженному мальчишке, помог встать, успокоил, пожал руку и лишь после того, как убедился, что все в порядке, продолжал тренировку. Были времена, были рыцари игры. Этот вроде бы простенький урок рыцарства Павел Саркисов запомнил на всю



ТУШИНО 2000 г. Цветы перед футбольным матчем с профи из "СЭФ"

жизнь. И в игре, и в деле принцип джентльменства: "на поле соперники - друзья в жизни" несет он в своей душе с тех далеких лет.

С упоением отдавался он футболу и в Менделеевке студентом, потом играл и в Жаворонках, где жили тогда наши студенты, и в Гусь-Хрустальном, что в древней Мещере. Да что там говорить, даже будучи в научной командировке в Париже, лет пять назад, когда французская столица переживала футбольный бум, готовилась к ЧМ-98 по футболу - не удержался, увидев искусственную поляну и стайку мальчишек, отрабатывающих удар с пенальти, попросил мальчишек пробить по воротам - те с радостью согласились. Ударчик получился самый смак - точно в верхний левый уголок: "Джоркаефф, Джоркаефф," - зашептали гавроши футбола Сен-Дени. С кумиром не угадали, менделеевцы, друзья и соперники, догадывались о кумире Саркисова. Раскрывать секрет академика мы не будем, заметим лишь, что псевдоним его первых публикаций в "Менделеевце" начинался с буквы "Э".

В наши дни академик П. Саркисов, увы, не частый гость арен футбольных стадионов, время ученого и организатора науки жестко регламентировано, но если выдается свободная минута - досуг он посвящает футболу. С уходом в тень футбольного бытия тбилисского "Динамо" его привлекает игра испанской "Барселоны" и миланского "Интера".

Мнением П.Д. Саркисова о футболе часто интересуются ведущие спортивные издания страны. Вот реплика академика в ответ на вопрос анкеты "Каким Вы видите футбол XXI века": *В мировом, да и нашем футболе в конце XX века стали крутиться большие деньги. Они, видимо, будут еще большими и в новом веке. Футбол от денег уже ничто не отверт. Но не только они будут способствовать прогрессу игры. На мой взгляд, наступает время, когда футбол, прежде всего европейский и латиноамериканский, обретает все большую зрелищность. Ее-то, увы, не хватает российскому футболу. Да, в нашем чемпионате идет соперничество, команды порой боятся на поле, не жалея ни своих ног, ни ног соперника. Но зрители-то на большинство матчей не ходят.*

Уверен, однако, что в новом веке - через 15-20 лет - наш футбол станет столь же зрелищным, как, скажем, лучшие матчи итальянской серии А. И у нас появятся команды футбольных звезд, способные заворожить зрителей искрометной игрой, и не от случая к случаю, но как настоящие артисты, умеющие выступать ежевечерне талантливо и вдохновенно.

Я сказал, что звездные команды появятся лет через 15 - 20... Прогнозы в футболе - дело почти безнадежное. А может быть, все произойдет чуть раньше? Чуть позже? Но произойдет обязательно!

Александр Жуков (изд.центр)

Заметки председателя ГАКа

В этом году по предложению академиков Ю.А.Золотова и Ю.Д.Третьякова, я был назначен председателем Государственной аттестационной комиссии - ГАКа №1 химического факультета МГУ. Как преподавателю, проработавшему многие годы после окончания ВУЗа в Менделеевском институте (ныне - университете) мне было интересно познакомиться с работой ГАКа ведущего университета страны, тем более в такой интерактивной ситуации. Проводя заседания, я отмечал для себя интересные, на мой взгляд, особенности работы ГАКа химфака, с которыми хочу познакомить читателей "Менделеевца".

Во-первых, необходимо отметить, что ГАКи на химфаке МГУ межкафедральные, всего на факультете их 4. ГАК №1 заслушивает дипломные работы выпускников кафедры аналитической химии, неорганической химии, радиохимии, химической технологии, физики и химии высоких давлений. Соответственно в его состав входят представители этих кафедр. Больше всего защищавшихся студентов было с кафедры аналитической химии, которая из-за ситуации, сложившейся в нашей стране за последние годы, пользуется повышенным вниманием среди студентов, заботящихся о востребованности своей специализации.

Наверное, из-за того, что состав ГАКа межкафедральный, заведующие кафедрами обычно участвуют в тех заседаниях, на которых защищаются студенты их кафедры. В случае отсутствия председателя ни заведующий кафедрой, ни декан или его заместитель заседания не ведут, для этого в составе ГАКа есть официальный заместитель председате-

ля, назначаемый из числа наиболее опытных профессоров. Моим заместителем был профессор Вадим Михайлович Иванов, имеющий большой опыт работы в специализированном совете как заместитель Ю.А.Золотова.

Зашита дипломных работ на химфаке МГУ напоминает защиту кандидатской диссертации на заседании специализированного совета. Характерной особенностью является заключительная дискуссия - выступления членов ГАКа и присутствующих на защите. Во время первого заседания вопросов к студентам было очень много, по некоторым защите происходила бурная дискуссия. При подведении итогов дня проф. Т.Н. Шеховцева высказалась в том духе, что "мы, Евгений Васильевич, исправимся и будем в последующие дни выступать больше". Хотя на мой взгляд, и так были интересные выступления и дискуссии, что выгодно отличает эти защиты от нашего ГАКа, может быть, этому способствует его межкафедральный состав. Например, член-корр. РАН Н.Н.Олейников (каф. неорганической химии) интересовался работами дипломников кафедры аналитической химии, а проф. О.А.Шпигун (каф. аналитической химии) высказывал интересные мысли и суждения о работах дипломников практических всех кафедр. Мне понравился конкретный, иногда критический, но при этом всегда благожелательный характер таких дискуссий, они мне напоминали заседания экзаменационной комиссии в МХТИ у профессора Бориса Вениаминовича Громова. Кстати, некоторые его крылатые высказывания я цитировал на заседаниях в МГУ. К дискуссиям на ГАКе располагало также то

обстоятельство, что дипломные работы представлялись на заседание в 2-х экземплярах. Один вначале был у председателя, просмотрев его, я передавал этот экземпляр членам комиссии, а второй с самого начала защиты был у членов комиссии, что давало возможность практически всем оценить работу не только по докладу и ответам на вопросы, но и по представленному тексту.

Можно отметить очень широкий диапазон тематики представленных работ: от чисто фундаментальных до имеющих уже на стадии дипломной работы заметный практический результат. Ряд работ были связаны с решением экологических и медицинских проблем. В работах имелся очень хороший обзор современной зарубежной научной литературы. Многие работы уже докладывались на научных конференциях и были опубликованы в научных изданиях.

Что касается рецензентов, то ими часто были молодые кандидаты наук и даже молодые специалисты, еще не успевшие получить научную степень. Но зато они хорошо знали область рецензируемой работы, сами писали развернутые рецензии, и также участвовали в дискуссии на заседаниях ГАКа, что для молодых рецензентов было, как я заметил, тоже интересно.

В целом, мне понравились работы дипломников и ГАК №1 химфака МГУ, я думаю, что некоторые особенности его работы с учетом нашей специфики могут быть использованы при проведении защите в Менделеевском университете.

Уже после заседаний в учебной части химфака, подписывая красные и синие дипломы выпускников МГУ, я вспоминал самих студентов, некоторые моменты их защите, потому, что это было запоминающимся событием.

проф. Юртов Е.В.

28 октября - 31 октября 2002 г. в РХТУ им. Д.И. Менделеева состоится

Международная научно-практическая конференция "Логистика и экономика ресурсосбережения и энергосбережения в химической и нефтехимической промышленности"



Организаторы конференции: РАН; РХО им. Д.И.Менделеева; РХТУ им. Д.И.Менделеева при поддержке ряда университетов и фирм Италии, Франции, Китая, Великобритании, Кореи и Испании.

Секционные заседания МНПК "ЛЭРЭП-2002":

Секция 1. "Логистика ресурсосберегающих и энергосберегающих производств по выпуску высококачественной инновационной продукции в химической, нефтехимической, биохимической и других перерабатывающих отраслях промышленности".

Секция 2. "Логистика материально-технического обеспечения, складирования, распределения и перевозок для предприятий химической, нефтехимической, биохимической и других перерабатывающих отраслей промышленности":

Секция 3. "Разработка организационно-функциональной структуры и эксплуатация высокоеффективных логистических систем промышленных предприятий, коммунально-промышленных комплексов и регионов":

Секция 4. "Экономика и организация предприятий химической, нефтехимической, биохимической и других перерабатывающих отраслей промышленности".

Секция 5. "Математические методы, информационные технологии, корпоративные информационные системы и современные коммуникационные средства в логистике и экономике ресурсосбережения на химических, нефтехимических, биохимических, машиностроительных и других перерабатывающих предприятиях":

Секция 6. "Передовые концепции интегрированной логистики и экономики предпринимательства в условиях устойчивого развития":

Симпозиум: "Проблемы многоуровневого открытого высшего образования и обучения персонала по логистике, экономике, организации и управлению предпринимательством".

Тел.: + (095) -978.89.23, e-mail: clogist@muctr.edu.ru, shcherb@muctr.edu.ru

ПРИЕМНАЯ КаMпаниЯ в цифрах

Количество заявлений

Конкурс

Количество заявлений

Проходной балл

Условные обозначения:

А – Высший химический колледж РАН; **Б** – Колледж по композиционным материалам; **И** – Ф-т инженерный химико-технологический; **К** – Ф-т кибернетики химико-технологических процессов; **K1** – Мембранные технологии; **K2** – Высший инженерный колледж по энерго- и ресурсосбережению; **K3** – Информационные компьютерные технологии; **Л** – Логистика и экономическая информатика; **М** – Педагогическое отделение ОТФ; **Н** – Ф-т технологий неорганических веществ; **О** – Ф-т технологии органических веществ и фарм. средств; **O1** – Высший химический колледж материалов медицинского назначения; **П** – Ф-т химической технологии полимеров; **Р** – Экономический факультет; **С** – Ф-т химической технологии силикатов; **C1** – Высший колледж "Технический дизайн в силикатных материалах"; **C2** – Ф-т химической технологии силикатов (сокр.программа); **У** – Институт проблем устойчивого развития; **U1** – Высший колледж "Рациональное природопользование"; **Ф** – Ф-т инженерный физико-химический; **Э** – Ф-т инженерный экологический.

Не так страшен вуз, как его малюют

Смело можно сказать, что поступление в университет стало переломным моментом в моей жизни: изменились многие стереотипы, а также взгляды на жизнь.

Обучение в вузе - это, прежде всего, получение знаний, однако немаловажным моментом, а иногда и главным, является общение с окружающими людьми.

Поскольку я приехала из небольшого городка, то абсолютно не имела никаких представлений о том, что такое Москва и какие здесь живут люди. Единственное, что я слышала от знакомых, узнававших о моей затее поступать в столичный университет, было то, что это весьма бредовая идея. Объяснялось это несколькими причинами: 1-ая - в Москве ничего нет бесплатного, вследствие чего мне остается только мечтать о поступлении; 2-ая - люди в Москве самые отвратительные, общаться с ними, а тем более заводить дружеские отношения - невоз-

можно.

Теперь вы можете легко представить, с какими мыслями и настроением я приехала в столицу. Частное слово, когда я вышла из поезда, я сразу настроилась на "московский характер".

Только вот по мере общения с людьми я была приятно удивлена тем, что встретила очень много обычных, приветливых и добродушных москвичей, имеющих совершенно нормальное, ничем особым не отличающееся от моего, мировоззрение.

Но все это было летом на вступительных экзаменах. А сейчас, проучившись 2 недели, я не только не изменила этого мнения, но и наоборот окончательно убедилась, что вокруг очень много хороших сокурсников, знакомых и просто окружающих людей.

Насчет же учебы пока не могу ничего сказать, разве только то, что немного необычная система обучения. Но мне все очень нравится, я всем довольна и не жалею, что приехала в столицу и поступила в наш университет.

Попова Е., КМ-11



Всегда немного грустно, когда уходит лето. Природа посыпает последние погожие деньги, будто на прощание; солнышка становится все меньше, чувствуется прохладное дыхание осени.

ВСЕ ТОЛЬКО НАЧИНАЕТСЯ

И только у студентов начинается жаркая пора. Летней беззаботности приходит на смену расписание лекций и семинаров, вместо веселых дружеских бдений - ранние тревоги настырного будильника, а ленивая расслабленность вытесняется жестким учебным планом. Но как же несложно даются попытки войти в ритм студенческой жизни! Правда эти неприятные моменты - мелочи жизни по сравнению с той милой, чуть беспокойной суетой первых дней возвращения в alma mater!!!

Слегка позабытые за лето лица приятелей, общение с преподавателями дает начало новым эмоциям, впечатлениям и интересам, самое сильное из которых - ощущение, что все еще впереди, что все только начинается. С радостным возвращением вас в университет, товарищи студенты!!!

Максимова О., КМ-22

в редакцию пришло письмо

Здравствуйте дорогие менделеевцы!

Вас приветствует выпускник МХТИ 1952 года силикатного факультета по специальности технология стекла **Михеев Иван Михайлович**.

В этом году исполняется 50 лет с момента окончания института, хочется поделиться воспоминаниями. Хотя я и не достиг генеральских титулов, и последняя моя должность нач. отдела, но знаниями и воспитанием, полученным мною в стенах Менделеевки, я очень доволен всю жизнь и выражают глубокую искреннюю признательность преподавателям, администрации и студенчеству Менделеевки за это.

Мой жизненный путь после выпуска сложился так. В 1952 году по распределению я поехал работать на завод п/я №1 г. Никольска Пензенской области. В 1961 году перешел

работать в филиал ГОИ г. Казань. В 1966 году начал работать в Саратовском филиале НИИ стекла. С 1990 года на пенсии. Зимой живу в Саратове, летом в основном с женой в деревенской усадьбе на Волге на 55 км ниже Саратова. Иногда в деревню к нам на лето приезжает сын с семьей. Летом в деревне на Волге чудесно и я приглашаю, кто сможет, приехать к нам отдохнуть. Конечно, мне очень интересно узнать, как сложилась жизнь моих сокурсников, где и как они живут сейчас. И я буду очень рад получить такую информацию.

Если по случаю пятидесятилетнего юбилея сокурсники соберутся в Москве, в родной Менделеевке, очень прошу сообщить мне дату - постараюсь обязательно приехать.

Искренне Ваш,

И. Михеев

Главный редактор А. Тихонов
Редакторы О. Орлова, Н. Денисова; Рис. И. Логачева, Д. Петрушин;
Компьютерная верстка В. Загарина; набор Е. Коломина

Газета зарегистрирована в Министерстве РФ по делам печати,
телерадиовещания и средств массовых коммуникаций.
Свидетельство ПИ № 77-899 от 30 апреля 2001 г.

Мнение редакции может не совпадать
с позицией авторов публикаций
Заказ № 108. Тираж 500 экз.
Подписано в печать 18.09.2002 г.

Издатель
Издательский Центр РХТУ им. Д.И. Менделеева
Адрес редакции: Миусская пл., 9. Телефон 978-88-57

